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【引言】
在解应用题的时候我们经常会遇到比和比例，掌握了比和比例的解题方法，有很多题目就可以迎刃而解。
★相关知识：
比：两个数相除又叫两个数的比。
比值：比的大小，叫做比值。
比的性质：比的前项和后项同乘以或除以相同的数（零除外），比值不变。

比例：表示两个比相等的式子叫做比例。a:b=c:d或
比例的性质：两个外项积等于两个内项积（或交叉相乘相等），a×d=b×c。
正比例：若A扩大或缩小几倍，B也扩大或缩小几倍（A、B商不变时），则A与B成正比。
反比例：若A扩大或缩小几倍，B也缩小或扩大几倍（A、B积不变时），则A与B成反比。
比例尺：图上距离与实际距离的比叫做比例尺。
按比例分配：把几个数按一定比例分成几份，叫按比例分配。

★关键点详析：


	比例的定义：两个数相除又叫做两个数的比。例如：一个班有男生17人，女生11人。男生人数是女生的倍，女生人数是男生的倍，也就是说，男生与女生的人数比是17比11，女生与男生的人数比是11比17。可见，“比”是对两个数进行比较的一种方法（表示两个数相除的关系），它与两个数之间比较多与少的关系不同（这是两个数相差关系），它与球类比赛中的“几比几”的含义也不相同。这在理解比的意义时绝不能混淆。

	正比与反比的定义：成正比或反比的量中都有两种相关联的量．一种量（记作a）变化时另一种量（记作b）也随着变化．与这两个量联系着，有一个不变的量（记为k）．在判断变量a与b是否成正、反比例时，我们要紧紧抓住这个不变量k．如果不变量k是变量b与a的商，即在a变化时b与a的商不变：，那么b与a成正比例；如果k是b与a的积，即在a变化时，b与a的积不变：ab＝k，那么a与b成反比例．如果这两个关系式都不成立，那么a与b不成（正和反）比例．例如：
	（1）速度一定时，路程与时间成正比；时间一定时，路程与速度成正比.

即：


	（2）工作效率一定时，工作总量与工作时间成正比；工作时间一定时，工作总量与工作效率成正比。即：
	（3）路程一定时，速度与时间成反比例关系，即：速度×时间=路程（定值）。
	（4）总产量一定时，亩产量与播种面积成反比，即：亩产量×播种面积=总产量（定值）。
	当我们讨论两个变量是否成正比例和反比例，一定有一个和这两个变量相关的变量是一定的。例如：工作效率和工作时间在工作总量一定的情况下是成反比例的。而只是说工作效率和工作时间就不成比例。
比例分配：已知 甲：乙：丙＝a:b:c  又知 甲乙丙三者之和为A.



则甲＝×A；乙＝×A；丙＝×A；
	另外，比例知识中还有连比、复比等其它知识，望大家把这些基础打牢。
【典型例题】


例1：小军行走的路程比小红多，而小红行走的时间却比小军多，求小军与小红的速度比？



例2：甲、乙两同学的分数比是5∶4.如果甲少得22.5分，乙多得22.5分，则他们的分数比是5∶7.甲、乙原来各得多少分？



例3：育英小学六年级学生分三批去参观科技馆。第一批和第二批人数比是5：4， 第二批与第三批的比是3：2，已知第一批比第二、三批人数的总和少15人。求六年级参观的有多少人？




例4：一条路全长60千米，分成上坡、平路、下坡三段，各段路程长的比依次是1：2：3，某人走各段路程所用时间之比依次是4∶5∶6，已知他上坡的速度是每小时3千米，问此人走完全程用了多少时间？



例5：洗衣机厂计划20天生产洗衣机1600台，生产5天后由于改进技术，效率提高25％，完成计划还要多少天？



例6：有甲、乙两块含铜量不同的合金，甲块重6千克，乙块重4千克。现在从甲、乙两块合金上各切下重量相等的一部分，将甲块上切下的部分与乙块的剩余的部分一起熔炼，再将乙块上切下的部分与甲块的剩余的部分一起熔炼，得到的两块新合金的含铜量相等。
问：从每一块上切下的部分的重量是多少千克？
　　　　　　




例7：高中学生人数是初中学生人数的，高中毕业生的人数是初中毕业生人数的，高、初中毕业生毕业后，高、初中留下的人数都是520人，问高、初中毕业生共有多少人？



例8：甲、乙、丙三村准备合修一条公路，他们原计划按9：8：3派工，后因为丙村不出工人，将他承担的任务请甲、乙村分担，由丙村出工资360元，结果甲村共派出45人，乙村共派出35人，完成修路任务。问甲、乙两村各应分得丙村工资多少元？





例9：有两堆棋子， A堆有黑子 350个和白子500个， B堆有黑子 400个和白子100个。为了A堆中黑子占A堆的，B堆中黑子占。要从B堆中拿到 A堆黑子、白子各多少个？



例10：一辆汽车从甲地开往乙地，如果车速提高20％，可以比原定时间提前一个小时到达，如果以原速行驶120千米后，再将速度提高25％，则可提前40分钟到达，求甲、乙两地相距多少千米？　


　

补充练习：
1、某校毕业生共9个班，每班人数相等。已知一班的男生人数比二、三班两个班的女生总数多1人；四、五、六班的女生总数比七、八、九三个班的男生总数多1人。那么该校毕业生中男女生之比是多少？



2、某单位买甲、乙两种钢笔共100支，已知甲钢笔每支3元，乙钢笔每支2元，且甲、乙两种钢笔所用钱数一样多.求甲、乙两种钢笔各买了多少支。



家庭作业：
1．甲、乙两辆汽车从相距190千米的A、B两地相向开出，在途中相遇。已知甲、乙两车的速度比为4：3，相遇时所用时间的比为5：6。求相遇时甲、乙两辆汽车各行了多少千米？



2．一块长方形的地，长和宽的比是3∶2，长方形的周长是120米，求这块地的面积？



3．一堆黑、白围棋子，从中取走白子15粒，余下的黑子数与白子数之比为2:1，此后，又取走黑子45粒，余下的黑子数与白子数之比为1:5，那么这堆围棋子原来共有_____粒。



4．一块合金内铜和锌的比是2∶3，现在再加入6克锌，共得新合金36克，求新合金内铜和锌的比？





5．一辆车从甲地开往乙地，如果把车速度提高25%，那么可以比原定时间提前24分钟到达；如果以原速度行驶80千米后，再将速度提高，那么可以提前10分钟到达乙地。求甲、乙两地相距多少千米？
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